

В диссертационный совет 24.1.250.01,
созданный на базе Федерального
государственного бюджетного научного
учреждения «Федеральный научный центр
аграрной экономики и социального развития
сельских территорий –
Всероссийский научно-исследовательский
институт экономики сельского хозяйства»
(ФГБНУ ФНЦ ВНИИЭСХ)

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Велибековой Луизы Аликовны на тему: «Развитие плодового подкомплекса в системе продовольственной безопасности», представленной на соискание ученой степени доктора экономической наук по специальности: 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (3. Экономика агропромышленного комплекса (АПК))

Актуальность темы исследования не вызывает сомнений, так как современный мировой тренд направлен на активный образ жизни людей, здоровое, правильное питание, что обуславливает широкий спрос на фрукты и продукцию их переработки. Важность потребления фруктов доказана медицинскими исследованиями, они источник витаминов, клетчатки, пектиновых веществ. В нашей стране самообеспеченность населения свежей плодово-ягодной продукцией, далека от установленного Доктриной критерия (60%) и составляет 47%. В условиях высокого уровня геополитической неопределенности в мире продовольственная система испытывает серьезные сбои в функционировании, что обуславливает высокую жизненность вопросов продовольственной безопасности. В этой связи высокий научный интерес представляют теоретико-методологические и практические рекомендации по развитию плодового подкомплекса в системе продовольственной безопасности.

Структура и логика диссертационной работы выдержана и соответствует специальности 5.2.3. – Региональная и отраслевая экономика (3. Экономика агропромышленного комплекса (АПК)).

Автор использовал обширный набор методов исследования. Наиболее значимые положения научной новизны следующие:

- уточнены научные основы развития плодового подкомплекса в современных условиях: совокупность общих и специфических принципов, функций и факторов;
- научно обоснована и введена в оборот категория «плодово-ягодное агропродовольственное пространство»;
- выявлены факторы, определяющие размещение плодово-ягодного агропродовольственного пространства;
- разработан и апробирован методический подход к интегральной оценке эффективности функционирования плодового подкомплекса;
- разработан интегральный показатель оценки продовольственной безопасности в плодовом подкомплексе;
- научно обоснованы стратегические направления развития плодового подкомплекса;
- научно обоснована необходимость совершенствования организационно-экономического механизма функционирования плодового подкомплекса;
- предложена принципиальная схема вовлечения хозяйств населения в систему функционирования плодового подкомплекса;
- рассчитаны оптимальные параметры развития плодового подкомплекса на примере Республики Дагестан.

В целом можно считать, что поставленная в диссертационном исследовании цель достигнута. Получены существенные результаты, которые имеют высокую теоретическую и практическую значимость, подтвержденные апробацией в рецензируемых журналах и выступлениях на международных и всероссийских конференциях.

В качестве замечания стоит отметить следующее.

На с. 19, 21 приведена статистика за период 1990-2022 г. Автором не обосновано, почему выбран именно такой период исследования.

В диссертации построена и апробирована экономико-математическая модель, как указано в п. 14 заключения, однако в автореферате она не представлена.

Однако замечание не принижает ценности диссертационной работы.

В целом, исходя из содержания автореферата, можно отметить, что диссертационная работа Велибековой Луизы Аликовны на тему: «Развитие плодородного подкомплекса в системе продовольственной безопасности» отвечает требованиям п. 9-14 «Положение о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. N 842 (в ред. от 16 октября 2024 г. № 1382), ВАК при Минобрнауки России, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора экономических наук, а ее автор Велибекова Луиза Аликовна заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3. «Региональная и отраслевая экономика» (3. Экономика агропромышленного комплекса (АПК)).

Доктор экономических наук, доцент
заведующий Кафедрой бизнес-информатики
ФГБОУ ВО «Финансовый университет
при Правительстве Российской Федерации»
Васильева Елена Викторовна

г. Москва, ул. Ленинградский проспект, д. 49/2.
Тел.: + 7 (499) 503-4734 (вн. 4770)
Адрес электронной почты: EVVasileva@fa.ru
13.02.2025

